

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCEPTIVO

LUGO: Martes 15 de Abril de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 53

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

INTERESES DEL PUEBLO

EL NUEVO HOSPITAL MUNICIPAL DE LUGO

Debe celebrarse una reunión de fuerzas vivas del pueblo de la que salga un acuerdo decisivo, a fin de que triunfe la soberanía popular.—Brindamos esta iniciativa a la CAMARA DE COMERCIO.

AHÍ VA ESO —PARA LA CAMARA DE COMERCIO.

Lugo quiere hospital; lo pide, lo necesita. Su construcción está en el deseo de todos los buenos lucenses. Esto no cabe ni siquiera ponerlo en duda. En las sociedades de recreo, en los cafés, en los paseos, en cualquier local donde se reúnen tres o más personas, el tema obligado es la construcción del Hospital Municipal y la creación del arbitrio sobre los vinos. El proyecto del popular alcalde, se desea unánimemente verlo realizado. Pero el pueblo, lo que se llaman las fuerzas vivas del pueblo, no han dicho representativamente su opinión. Y, a mi juicio, es conveniente que la expongan.

Para ello propongo a la Cámara de Comercio de Lugo, por ser la entidad que representa más genuinamente los intereses del Comercio, del Trabajo y de Industria, que convoque a una reunión de fuerzas vivas — que podría celebrarse el domingo próximo y en local que aquella designase al efecto — para tratar la conveniencia de crear el arbitrio sobre los vinos y construir el Hospital Municipal.

A esta reunión debieran concurrir representantes por igual de la Cámara de Comercio, del Ayuntamiento, del «Círculo de las Artes», del «Casino de Lugo», de la «Sociedad de Dependientes de Comercio», del «Orfeón Gallego», del «Centro Obrero», del «Sindicato Católico de San José», de la «Sociedad Patronal», de la Prensa, los señores curas párrocos en nombre de sus feligreses pobres, de la «Juventud Antoniana», del «Colegio de Abogados», etc.; en fin, de todos cuantos organismos representan algo en la vida del pueblo.

En este acto se concretarían opiniones y se plantearía este dilema para su solución:

«¿Conviene a los lucenses la construcción del Hospital, tal como lo proyecta el alcalde de Lugo y con el gravamen de diez céntimos por litro de vino, para costear los gastos que el edificio ocasione?»

Los representantes de las entidades citadas expondrían el criterio previamente acordado en reuniones celebradas por aquéllas, y en caso de no existir unanimidad de pareceres, se sometería el asunto a votación y la resultante de ésta sería la norma de conducta a seguir en este vitalísimo asunto que a todo el pueblo interesa.

La idea queda lanzada y me sería muy grato que la Cámara de Comercio de Lugo la recogiese.

UN ARTÍCULO DE «EL ORZAN», DE LA CORUÑA.

Nuestro querido colega coruñés *El Orzán*, en su número del domingo, publica un artículo de redacción titulado «El vino intangible.—La clase obrera de Lugo», en el que se ocupa de la sistemática oposición que al arbitrio sobre los vinos hacen determinados elementos de esta ciudad.

Reproduzco del artículo referido estas líneas, que brindo a la clase proletaria lucense.

«El alcalde de la ciudad del Sacramento, don Angel López Pérez, un alcalde como hay pocos, cuya gestión es aplaudida con rara unanimidad, proyectó la construcción de un hospital municipal, cuyos planos han sido ya expuestos al público y cuya necesidad es por todos reconocida como muy urgente.

Para esa obra, cuyos beneficios recibirían en primer término las clases menesterosas, se propuso un arbitrio sobre el vino; pero a esto se opusieron los trabajadores de Lugo con tan decidido empeño que es probable que el admirable y altruista propósito del Sr. López Pérez fracase ruidosamente.

En el Centro Obrero de aquella ciudad se celebró uno de estos días una reunión para tratar de ese asunto, y la numerosa concurrencia que llenaba totalmente el local, después de mucho discutir, desechó en votación el proyecto, en favor del cual sólo emitieron su sufragio cinco asociados.

Ello no necesita comentarios. Pero es preciso convenir que esa votación es un argumento poderoso para quienes sostienen que el aumento de jornales y las horas de descanso que tan porfiadamente vienen reclamando los obreros, se destina por la mayoría de ellos, no a mejorar el alimento de sus familias y a su recreo e instrucción, sino a proporcionar una mayor ganancia a los taberneros.

Dice el estimado colega coruñés que «ello no necesita comentarios», y tiene sobradísima razón. Haga cada lucense el que le sugiera el hecho de que sea un periódico de fuera de Lugo, el que tenga que escribir los párrafos que transcribo.

Yo llevo dicho en este asunto cuanto lógicamente entiendo que debía de decir.

UNA ASAMBLEA

Anteayer celebraron una asamblea en el local de «Lugo-Salón» los vinateros de esta ciudad, acordando oponerse resueltamente a la creación del arbitrio sobre los vinos.

Me parece muy natural que los expendedores de vinos traten de defender sus intereses, si los creen perjudicados. El derecho a la defensa es por igual común a todos los ciudadanos.

Ahora, que yo entiendo que no son los intereses de los taberneros los que se perjudicarán con el arbitrio que sobre el vino se imponga para poder construir el Hospital, sino precisamente los del público consumidor.

Lo que no deja de tener gracia es que se diga que los obreros, haciendo causa común con los expendedores de vinos, irán, incluso a la huelga general.

Me puedo adelantar a desmentir tan enorme absurdo; porque, afortunadamente, no creo que la fuerza de convicción de los taberneros llegue a anular la del sentido común.

NUESTRA CAMPAÑA.

Continúa recibiendo inequívocas muestras de adhesión por esta campaña a favor de la construcción del magnífico Hospital municipal. Comerciantes, industriales, obreros, etc., cuantos lucenses aman a su pueblo y anhelan su engrandecimiento, hacen suyo el proyecto del popular alcalde.

También —¿por qué no decirlo?— me he captado algunas antipatías: las de los taberneros y sus interesados defensores; pero esto me tiene sin cuidado. Estoy firmemente convencido que defendí una causa eminentemente justa, y no fui nunca partidario de los términos medios cuando éstos perjudican a los más y a los mejores. Igualmente conseguí algunas enemistades hace unos dos años, cuando desde las mismas columnas de *EL PROGRESO* costuraba aquella otra campaña «Pro abaratación del pan», que con más brillantez que yo realizaba al mismo tiempo mi distinguido amigo el culto periodista don Alfonso Fernández, en un colega local. Y consecuencia de aquellos brillantes artículos del Sr. Fernández Vivero y de los modestísimos que yo escribí, salió el pueblo beneficiado, entre otras cosas con el funcionamiento de la tahona municipal, en la que se adquiere el pan a precio de tasa y exacto en el peso.

Respecto a lo que estos días viene publicando *El Norte de Galicia*, sólo he de decir que en todos sus artículos de modesta vida procuró ser todo lo correcto que me es posible; pero ni la corrección ni la modestia pueden obligarme a tolerar las incorrecciones y groserías que conmigo se intentan cometer, vengan de donde vinieren.

En la redacción de *El Norte* figura un periodista que, por haber trabajado algún tiempo en la misma mesa de redacción que yo, sabe que más bien o más mal, SE ESCRIBIR, y que por tanto jamás firmaría ni una sola línea que no saliese de mi pluma.

Cuando ese compañero tenga a bien contener conmigo, hágalo con la cara al descubierta, que yo jamás elijo las responsabilidades de cuanto escribo.

Periodísticamente, no puedo creer que entre él y yo medie ningún abismo

Y TÉRMINO

Paréceme haber demostrado con claridad que a la clase obrera lucense conviene la construcción del Hospital Municipal, y que, en cambio, a esas la perjudica el gravamen de los vinos.

Y al comercio, a la industria y al pueblo en general, que les interesa que el proyecto del popular alcalde de Lugo deje de ser proyecto cuando antes para convertirse en realidad.

Termino pues mi intervención en este asunto, en el que, como lucense y como obrero, me creí obligado a intervenir, esperando de los señores directivos de la Cámara de Comercio acojan mi iniciativa, para que de la reunión que propongo salga algo concreto en consonancia con los anhelos populares.

De cualquier forma, habré cumplido con mi deber.

GERMAN BARREIRO.

Ayer...

Mal principio tuvo la Semana Santa. Tan mal principio que ayer, lunes, parecía que habíamos vuelto al invierno, pues más era de marzo que de abril el tiempo: viento, lluvia y frío.

Además la casualidad quiso que los penetrantes badajozos de la campana de la Nova sonasen durante todo el día con su fúnebre cantinela, por si resultaba poco triston el tiempo todavía.

La trónica de sucesos fué tan sosa, que apenas si ocurrieron cosas que merezcan contarse.

Siguió la gente haciendo comentarios sobre las campañas en pró y en contra del arbitrio sobre los vinos, y tras unas horas vinieron otras, en pleno aburrimiento, en continua languidez.

Fuó la mañana fría desagradable, soñolienta fué la tarde y poco placida la noche. No hubo ni una nota de color, ni un momento de alegría.

Así empezó la Semana Santa. Malos principios tuvo. Es bien de desear que no sea el lunes una muestra inequívoca del total de la Semana Rodarían por tierra muchas ilusiones. Perdería brillantez una de las más brillantes temporadas de la vida del pueblo.

NUESTROS COLABORADORES

La vida en el campo

Por fin hemos visto un gesto gallardo en nuestros gobernantes a favor de los intereses de los agricultores.

La Asociación Nacional de Agricultores ha demandado con urgencia que el Gobierno obligue a las Compañías de reaseguro obligatorio del seguro de incendios para que pueda asegurarse el riesgo de las cosechas y en vista de la oposición que a esto han hecho las Compañías y algunos elementos políticos, el ministro de Hacienda señor marqués de la Cortina se ha creído obligado a salir al paso a los detractores de esta mejora y dirigiéndose a los conservadores ha manifestado que fué el Sr. Bugallal el que requirió al comité creado por el Real decreto de 23 de marzo de 1917 para que formalizase un proyecto de Real decreto autorizando a dicho comité para hacer el seguro marítimo ordinario directo, prescindiendo ya del de guerra, que es al que se refería la ley de autorizaciones. Unos días después de la caída del Sr. Bugallal firmó ese decreto, o sea con fecha del 24 de noviembre del propio año 17, el Sr. Ventosa, y en la «Gaceta» está y no ha sido impugnado por nadie.

Ocupando la cartera de Hacienda el Sr. González Besada, no encontraría el sistema de resultados tan malos, cuando presentó un proyecto a las Cortes estableciendo el reaseguro obligatorio del seguro de incendios, que hiciera todas las compañías con el comité referido.

Y ahora —dice el marqués de la Cortina— cuando por la premura del tiempo se piensa en que pueda circunstancialmente asegurarse el riesgo de las cosechas que las Compañías no quieren asegurar, se considera esa extensión casi como un sacrilegio.

También nosotros como el marqués de la Cortina protestamos de esa actitud contra una medida que es tan beneficiosa para nuestra agricultura.

La protesta de los conservadores será todo lo legal que se quiera, pues obedece a que se oponen a que se legisle a espaldas de las Cortes pero a nosotros nos parece que no deben quedar sin atender los intereses agrícolas solo porque a nuestros políticos no les da la gana de ponerse de acuerdo.

En cambio no nos parece tan digna de aplauso ni mucho menos la conducta del Gobierno enviando a un distinguido ingeniero agrónomo (respetable compañero mío) a Inglaterra para adquirir patatas.

Vamos, no lo entendemos. Si es broma, puede pasar; pero que un Gobierno español intente traernos de fuera el preciado tubérculo que en tanta abundancia se produce en nuestros campos, más parece una distracción para colinear a algún amigo que una medida seria para abaratar las subsistencias en España.

Decimos esto pensando honradamente, pues no queremos creer que se vaya ahora a beneficiar a quienes compran la patata en nuestro país y después la amanecan en países extranjeros.

En vez de esto lo natural sería que el Gobierno se preocupase de dar facilidades a los agricultores y a los que se preocupan de veras de la cuestión de las subsistencias para que se plantase con más prodigalidad no solo la patata, sino algunos otros productos necesarios para el consumo.

Con lo de la subida del tabaco ha vuelto a ponerse sobre el tapete la cuestión del libre cultivo de dicha planta en nuestro país.

Que el tabaco pueda producirse en España lo sabemos todos pues sobre todo en la Mancha,

en Extremadura, en las huertas de Valencia y Murcia y con las vegas andaluzas no es difícil encontrar parcelas de terreno sembradas de estas hojas que crecen tan exuberantes como en los campos cubanos.

La prensa se ha ocupado de este asunto, pero si hemos de decir verdad, nos produce gran pena ver que las cámaras agrícolas y las demás entidades que debieron hacerlo no se han preocupado en hacer campaña en favor de este cultivo que puede ser una fuente de riqueza para los agricultores españoles.

L. M.
(Ingeniero agrónomo)

Los paseos del domingo

Muy animados estuvieron el domingo los paseos. Distinguida fué la concurrencia en los Cantones durante las horas del mediodía. Entonces dió un concierto brillante la banda del regimiento de Zamora. Muy ajustada y matizando muy bien las obras,—esta labor de matiz es lo que más sobresale de las buenas cualidades de la música militar—interpretó un bonito programa, del cual era la nota más interesante una rapsodia de cantos canarios hecha por el maestro Power, padre del director de la música del 8 de línea.

La rapsodia está muy bien hecha, muy bien unida, muy bien desenvueltos todos sus motivos. Oyense numerosos cantos populares de las Islas Canarias, algunos nacidos allí mismo y que allí siguen siendo de la música favorita de la gente del pueblo, y otros importados de Andalucía y acomodados al país.

Tiene esta colección de cantos canarios toda la esca de sentimientos populares que por medio de la música puedan expresarse. Es una colección muy completa, y muy selecta.

El concierto de la banda militar terminó con un paso-doble muy ingeniosamente hecho, en el cual se van oyendo compases de la Marcha Real española y de la jota aragonesa, escalonándose por los distintos grupos de instrumentos.

Por la tarde la banda municipal dejó oír un programa bonito, que salió muy ajustado en todas sus partes. Mucho público oyó a la música que dirige el maestro Martí, durante el concierto de anteayer.

De Ribadeo

Gestiones del diputado

El subsecretario de Abastecimientos y activo diputado a Cortes por Ribadeo, señor Bustelo, viene preocupándose de la crisis obrera que se siente en esta comarca, y para conjurarla, o atenuarla en lo posible, al mismo tiempo que para impulsar el desarrollo de la riqueza del país, trabaja sin descanso, y con feliz éxito, por la pronta terminación de varias importantes obras públicas que se están ejecutando, por el mejoramiento y conservación de otras ya terminadas y por la construcción de alguna nueva, de necesidad e importancia reconocidas.

A las crecidas sumas que acaba de conseguir para las obras de la carretera de Trabada y para la conservación de la travesía de la de Ribadeo a Vivero, en las calles de Villafraanca y Rodríguez Murias, de Ribadeo, hay que añadir hoy 6.000 pesetas destinadas a obras de conservación del trozo de carretera comprendido entre la Moreira y el campo de San Francisco (calle de la Paz); 8.000 pesetas para conservación del trozo octavo de la carretera de Lugo a Ribadeo sección Ribadeo-Meira, y la de otra importante cantidad para construir por el sistema de administración el trozo sexto de la misma carretera.

Gestiona, además, el activo representante en Cortes la remesa de nuevas consignaciones para la prosecución de las obras de las calles de la Paz y San Roque; la necesaria para la construcción de una caseta para prácticos y vigías en este puerto; la aplicación de los fondos que sean menester para comenzar cuanto antes el proyecto de muelle de Figueirúa y camión de acceso al mismo, siempre que los trabajos preliminares encomendados al personal técnico correspondiente colocasen esta obra en condiciones de inmediata ejecución, y, por último, trabaja porque el estudio del dragado de la ría, con las modificaciones que recientemente ha dispuesto la Dirección general de Obras públicas, se lleve cuanto antes a la práctica.

Semana Santa

Domingo de Ramos

En la Catedral se celebraron con toda solemnidad los oficios correspondientes al domingo de Ramos.

Se verificó la bendición de las palmas, y se cantó a misa mayor.

También en las parroquias y en la iglesia de Padres Franciscanos se celebraron las solemnidades propias del día.

Asistió numeroso público a todos estos actos.

UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN!

(Del álbum del Baleario a disposición de los señores agüistas)

«Nunca, pues, **Afecciones laríngeas y bronco-neumónicas** han sido secuela de las **INFECCIONES GRIPPALES**, que desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en otras naciones de Euro-**CALDEIAS DE TUY**, tener formales indicaciones para modificar y hasta curar tan variados estados patológicos».

(Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PÍDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALÁ, 97—MADRID

COMENTARIOS POLITICOS

Desde Madrid

SEGUIMOS IGUAL

Seguimos igual en el orden y marcha de los acontecimientos políticos y no vamos a darnos por satisfechos con el impuesto los que gobiernan de faltar abiertamente a todo lo que sea más justo y legal.

Venimos exponiendo día tras día nuestro parecer, de que sin respeto alguno vienen cometiendo enormidades en el orden constitucional.

En otras crónicas anteriores hemos expuesto casos que, a nuestro entender, así lo demostraban.

Aj hacerlo llegó un momento en que nos sobrecogió una duda ¿estaríamos equivocados?

No debe ser así, por cuanto ya los conservadores saltan contra dichas enormidades.

El último caso es el siguiente (estamos ehemos al partido conservador):

«Quien se ha dado cuenta —dice su órgano en la Prensa— por ejemplo, de que en la *Gaceta* se ha publicado hace pocos días una R. O. por la cual se concede un anticipo de seis millones de pesetas a la Federación de mineros de plomo; que de los que se ha dado cuenta ha protestado de tamaña enormidad, de que por un simple real orden se disponga así de los caudales públicos?»

Y añaden los conservadores:

«Este Gobierno que tanto abusa de los Reales decretos con ocho firmas lúculas cuando se trata de materias sobre las cuales no hay legislación anterior ni trabaja alguna constitucional, como si creyera que con eso de poner las ocho firmas tiene más fuerza los Reales decretos y se aproximan un poquito más a las leyes del Reino, por una Real orden que el marqués de Cortina como ministro de Fomento dirige al marqués de Cortina como ministro de Hacienda, aquí basta con una firma para estos menesteres ¡concede igual anticipo reintegrable de seis millones de pesetas!»

Cuando leamos esta interesante opinión conservadora, no podamos por menos de sentir cierta satisfacción al ver que coincide en un todo con la verdad que venimos exponiendo en estas ligeras crónicas.

Al amparo del caso de que el orden público se encuentra perturbado, vemos desfilar ante nuestra vista enormes atropellos y contra el atropello que cabe intentar siquiera que la pluma se levante airada contra la obra desdichada gubernamental, sería inocente, pues la censura nos impondría silencio.

Hoy el que se empeña en hablar claro va a la cárcel (dos ejemplos hay en la de Madrid).

Debemos por tanto limitarnos a recoger la opinión conservadora visada por censura y a suspirar porque se levante la suspensión de garantías y se abran las Cortes.

«Cuándo será esto un hecho? No hay quien lo sepa.

Hoy seguimos igual F. FELIU

Los maestros interinos

Sus aspiraciones

Firmado por la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional del Magisterio primario interino, se ha hecho circular un manifiesto dirigido a la opinión pública, exponiendo las quejas y aspiraciones de tan sufrida como benévola clase docente.

Solicitan, entre otras cosas, los maestros primarios:

Una nueva legislación de Instrucción pública. Aumento del número actual de escuelas y mejora de las condiciones higiénicas y pedagógicas de las mismas.

Que todas las escuelas sean graduadas y que la matrícula en cada una no exceda de treinta alumnos.

Que la enseñanza sea gratuita y obligatoria en todos sus grados.

Que las escuelas dispongan de las instalaciones complementarias que la moderna Pedagogía exige.

Que se supriman las oposiciones.

Y que el maestro tenga la independencia económica y moral que el cargo requiere.

PARA «EL NORTE»

A propósito de una alusión

Sr. D. Antonio de Cora, director de *El Progreso*

Distinguido amigo y compañero: Un ciudadano que sigue con vivo interés cuanto se relaciona con el problema de construcción del hospital, me ha llamado la atención respecto a la última parte de un artículo que, firmado por Manuel Veiga, publica hoy *El Norte de Galicia*, queriendo ver en él alusiones a mi persona.

Leí y releí los párrafos aludidos y cuando en un principio no he visto alusión alguna a mi persona, a fuerza de leer los argumentos del ciudadano que me llama la atención y de echar un vistazo a los párrafos que me aluden, me quedé, de sus labios, que aquello de

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

¿Sabes con qué mano manejo la pluma?...

Decidí hacerlo, pero solo en cuanto a un detalle, y no ciertamente al director de Veiga...

Perdónale, pues, al amigo Veiga, y creo que no se atreverá a dudar de lo sincero de mi amistad...

¿Quieres simbolizar a los señoritos que comen sin trabajar, y esto, dicho por El Norte, no solo me duele sino que me indigna...

Cuando El Norte se ha fundado, yo entré a formar parte de la redacción, por iniciativa de mi inolvidable amigo Emilio Tapia Rivas...

Últimamente he vuelto a la redacción de El Norte en concepto de redactor jefe, y durante tres años me he encargado, exclusivamente, de casi exclusivamente de la confección del periódico...

¿Tiene derecho El Norte a decir de mí que cobré SIN TRABAJAR? ¿No soy yo, en último término, quien puede hablar de cómo se explota a quien trabaja?

¡Ah! ¿Qué El Norte no se refiera a mí como periodista, sino en otro concepto! Pues bien: en El Norte no ignoran que yo, durante mucho tiempo, no trabajé porque no se quiso que trabajase, y que ahora trabajo, más o menos, mucho o poco; pero trabajo y despacho cuanto se me ordena que despache...

Les parece a los de El Norte que es poco lo que hago, que estoy excesivamente retribuido, que abuso demasiado? Pues medios tienen de procurar evitarlo. Estimo que mientras mis jefes inmediatos, jefe de la Sección de Cuentas y Gobernador civil no me castigan, o crean que deben castigarme, nadie puede hacerme; pero, prescindiendo de esta teoría, reconozco facultades en alguien de El Norte para expedientarme y dejarme cesante...

Advertisement for 'Jesus Latas Folgueira' (Médico) with contact information and address.

INTERIOR

—El conde de Romanones pasó el día en el campo. Regresó por la tarde.

—La situación política no ha cambiado. Se cree que hasta el lunes de Pascua continuará todo como está.

—Siguen siendo optimistas las noticias referentes al pleito de los tranviarios.

—Se celebró la capilla pública del domingo de Ramos en Palacio. Revistió la fiesta gran solemnidad.

—En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se celebró la recepción del nuevo académico señor Vizconde de Eza.

—Comunican de Valencia que resultó gravemente herido en un muslo y en la garganta el torero Belmonte.

—Hoy se celebró una novillada en Vista Alegre, durante la cual fueron cogidos un novillero y un capitalista.

—Las noticias recibidas de Barcelona son bastante tranquilizadoras.

—En Bilbao ocurrió una colisión provocada por los nacionalistas.

—De París comunican que las tropas francesas han ocupado plazas alemanas.

EXTERIOR

Las noticias llegadas de Portugal hablan de que serán convocadas las Cortes de 1917 para estudiar las bases de la paz.

—De París comunican que las tropas francesas han ocupado plazas alemanas.

LA CRISIS

A las ocho de la noche de ayer recibimos un despacho telefónico urgente de nuestro corresponsal en Madrid dándonos cuenta de haberse planteado la crisis ministerial.

Añadía que fueran llamados a consulta por el Rey los señores Maura, García Prieto, Villanueva y Dato.

LA CRISIS SOLUCIONADA

Maura, Gobierno

Otro telefonema urgente Madrid 14-21-35

A las nueve de la noche salió de Palacio el Sr. Maura.

Los periodistas asediaron a preguntas. Confirmó que en efecto había sido encargado por el Monarca de formar Gobierno.

Dijo que mañana volvería a Palacio a dar cuenta a D. Alfonso de sus gestiones.

Créese que el Sr. Maura constituirá un Gobierno nacional.

Contrario a esto no falta quien opine que el Ministerio será exclusivamente de mauristas.

NOTAS POLITICAS

Proceso de la crisis

Romanones en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el conde de Romanones despachando con el Rey extensamente.

El presidente del Consejo informó al Monarca de los asuntos de trámite que habían de tratarse en el Consejo anunciado para esta tarde.

Firma de Estado

Al terminar su despacho con el Rey el conde de Romanones dijo a los periodistas lo que antes ha manifestado y además les participó que había sometido a la firma regia varios decretos del ministerio de Estado.

Todos ellos se refieren a asuntos de trámite ordinario por cuya razón no dió nota de ellos.

Firma de Gracia y Justicia

También fueron puestos a la firma del Rey esta mañana algunos decretos de Gracia y Justicia.

En Estado

El conde de Romanones, después de haber despachado con el Rey se dirigió al Ministerio de Estado.

Tranquilidad

Las noticias oficiales de Barcelona dicen que sigue reinando tranquilidad material.

Hoy trabajaron la mayoría de los obreros. Los periódicos siguen sin publicarse.

Contra la censura

Toda la prensa sin distinción de matices pregunta cuándo va a levantarse la censura, que tantos perjuicios causa a los periódicos.

Estos siguen publicando gran número de blancos.

El censor muéstrase cada vez más inflexible.

Las subsistencias en Madrid

Continúa la escasez de subsistencias en Madrid.

El veeldario lucha con dificultades enormes para poder adquirir patatas, a pesar de las órdenes gubernativas.

De Sevilla.—Semana Santa

Dicen de Sevilla que han comenzado con gran brillantez las fiestas tradicionales de Semana Santa.

Las procesiones de ayer estuvieron muy lucidas.

Los hoteles están abarrotados de forasteros.

Ha causado gran disgusto en la afición sevillana la cogida de Belmonte en Va encia, que le privará de poder tomar parte en la corrida que el domingo se celebrará en la Plaza de Toros de Sevilla.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 14 FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 78 40

Idem fin de mes. 78 30

Amortizable al 4 por 100. 89 55

Idem al 5 por 100. 00 00

ACCIONES

Banco de España. 506 50

Compañía Arrendataria de Tabacos. 309 00

Azucareras preferentes. 00 00

Id. ordinarias. 00 00

Id. obligaciones. 88 00

CAMBIOS

París (vista) francos. 82 70

Londres (vista) libras. 25 05

Fidalgo e hijas

Especialidad en calzado fino

Perfumería :: Bisutería :: Objetos de piel

Ponen en conocimiento del público, haber recibido para la presente temporada un extenso y variado surtido en calzado de las más importantes fábricas con elegantes modelos, tanto para señora y niños como para caballero.

Ofreciendo también un variado surtido de perfumería de las mejores marcas españolas y extranjeras.

Contando además esta casa con personas de reconocida competencia para hacer a medida toda clase de calzados y composturas.

Necrología

Envolvamos el testimonio de nuestro pésame al director de La Idea Moderna D. José Vega Blanco, por el fallecimiento de su hijo Modesto, joven de 18 años, afabilísimo y bondadoso.

Hoy a las doce de la mañana será la función fúnebre por el eterno descanso del finado, en la iglesia parroquial de Santiago, y esta tarde a las siete se verificará la conducción del cadáver al cementerio desde la casa mortuoria (San Pedro 19).

Ambos actos servirán para testimoniar los afectos con que cuenta en Lugo el Sr. Vega y su familia, a la cual hacemos extensiva nuestra expresión de sentimiento por la desgracia que sufren.

Ayer a las cuatro de la tarde fué conducido al cementerio el cadáver del niño Julio García Rodríguez, hijo de nuestro amigo el inspector de la Casa Singer en la zona de Mondoñedo, D. Cándido García Jul, y nieto del acreditado industrial y también amigo nuestro D. Manuel Rodríguez.

Al acto asistieron muchísimo amigos de las apreciables familias de García Jul y Rodríguez.

A la pena que en estos momentos pesa sobre los padres, los abuelos y los tos del niño fallecido nos asociamos muy sinceramente.

Se verificó a las cinco de la tarde de ayer la conducción del cadáver de D. José López Rodríguez, al cementerio.

El Sr. López Rodríguez era teniente de la Guardia civil, y mandaba la línea de la capital. Su fallecimiento fué muy sentido pues era persona que frecuentaba los principales centros de reunión de Lugo donde se había hecho muchos amigos y generales simpatías.

Hace tiempo que le aquejaba una pertinaz enfermedad cuyo desenlace se temía, y sobrevino sin sorprender, pero no por esto sin causar verdadera pena.

Del carroza fúnebre donde iban los restos del finado perdían varias coronas.

Presidían el duelo, el Gobernador civil interino, los jefes de la Guardia civil, comisiones de todos los cuerpos militares de la plaza, el sacerdote Sr. Cobas y algunos amigos del finado.

Cerraba la comitiva fúnebre un piquete con música, banda de tambores y cornetas, y escuadra de gastadores.

Enviamos a la joven viuda nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a toda su familia.

CINTAS

No fué tanta como otros domingos la concurrencia a las sesiones de cinematógrafo que au-

"EL SOL"

Nuestro querido colega El Sol, que en poco tiempo ha conseguido ponerse entre los diarios madrileños de primera fila, ha publicado ayer un número extraordinario de 36 páginas para celebrar la inauguración de la nueva maquinaria que ha montado.

Es un alarde de buen gusto el que ha hecho el ya popular diario y que revela que no en balde le otorga el público su favor, pues a él corresponde generosamente la Empresa poniendo el mayor empeño en servir con todo exceso el interés con sus lectores.

Ayer era arrebatado El Sol como pan bendito y algunos números se pagaron a veinte y treinta céntimos.

Notas obreras

Ayer comenzó a regir para los obreros del ramo de construcción de Lugo la nueva jornada de ocho horas.

—Mañana se celebrará una asamblea general en el local del Centro Obrero.

—Algunos patronos se han negado a conceder una peseta de aumento en los jornales de los obreros constructores.

Con tal motivo se paralizaron algunas obras.

—Continúan las sastras sus trabajos para la organización de la Sociedad de resistencia.

VIDA MILITAR

AMORTIZACION

Para completar las plantillas de artillería e ingenieros, independientemente de los ascensos por mérito de guerra, la vacante del general procedente de Alabarderos, que ha ocurrido el 10 del mes actual, se adjudicará al ascenso en artillería, la primera que ocurra en Estado Mayor, a ingenieros, amortizándose en aquel cuerpo, y la primera que se produzca en caballería se amortizará en esta arma y se dará al ascenso en artillería.

Una vez normalizadas en esta forma las demás escalas, el excedente que quede en Estado Mayor e Ingenieros como consecuencia de los ascensos por mérito de guerra o por el sobrante anterior, se amortizará en la forma reglamentaria en la proporción del 50 por 100 que señala la ley de 29 de junio de 1918 y el Real decreto de 12 de julio siguiente, adjudicándose las primeras vacantes al ascenso o a la amortización, según el turno que haya correspondido la última en el cuerpo respectivo.

ORDEN DE ZAMORA

Servicio del Cuerpo para el día 15 de abril de 1919.

Hospital y Provisiones.—Capitán D. José Gallego Arañuez.

Cuartel.—Capitán D. Leandro Santos González.

Imaginería.—Capitán D. Santiago López Pita.

Guardia de Prineipal y Prevención: teniente D. Adolfo Manso Rodríguez.

Imaginería, vigilancia por la Plaza, compra y visita de Hospital: teniente D. Juan Cruz Fernández.

Piquete para esta tarde: Teniente D. Constantino Bujía Cabezal.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes.—Suboficial don Lucas de las Heras Rodríguez.

Guardia de Prevención.—Suboficial don Aurelio Mellid Castro.

Imaginería.—Brigada: Santiago Vez Quijano.

Vigilancia y provisiones.—Sargento don José González Barreiro.

Piquete: Sargentos Rodrigo Hiebra Pérez y Pablo Vázquez Amiel.

HIERRO BRAVAIS

Las Gotas Concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Palidos, etc. Todas Farmacias. Desconfíese de las Imitaciones

ECOS

Con una graciosa caricatura de Nandía en la portada y primorosamente impreso acaba de aparecer el último número de la notable revista, Vida Ga lega cuyo texto es amenisimo como de costumbre.

En la parte gráfica figuras, entre otras, estas informaciones:

La cantina escolar de Lugo; O Fidalgo, de San Luis, el autor, su compañía y una escena de la obra; el rey de las truchas; la corporación municipal de Leiro; el domingo en la aldea; rineones artísticos de Vigo; Cersa y su obra; la Juventud antoniana, de O ense; detalles ornamentales del palacio de Gelmirez; gallegos mustrés tal ecidos; el At etic de Compostela; urbanización como stre en Galicia; La Casa de la Troja; banquete político en Orens.; las damas de la La Cruz Roja en Santiago; D. Acedo Nieto y La Liga de Amigos de Compostela; caza de garzas el Sporting y el Deportivo, de Pontevedra; la portada de Díaz y González en el Almanaque Gallego; S brado de los Monjes; Ma garita Robes; Taibo, Pep; Garcia, etc., etc.

En suma, un número tan completo como los anteriores.

La persona que haya perdido en el Campo de Montirón un reloj de pulsera, puede recogerlo en la fonda de «La Universal» o en el Cuartel de San Fernando.

Lo entregará un señor oficial del Regimiento de Zamora que fué quien lo encontró.

Ayer se sacrificaron en el Matadero público 10 reses vacunas y 5 cabras.

En la Plaza de Abastos entraron 8 bultos de pescado.

La Junta de Patronato de la Escuela de

Artes y Oficios de esta ciudad, con el fin de estimular a sus alumnos, en la medida que sus recursos lo consientan, y para ofrecer una prueba de gratitud al Ilmo. Sr. D. Joaquín Quiroga Espín, a cuyas eficaces gestiones, entre otros favores se deben las subvenciones concedidas durante tres años consecutivos, acordó en sesión celebrada en el día 21 de marzo último, la creación para este curso—y siempre que las circunstancias económicas lo consientan, en cursos posteriores—de dos premios denominados «Premio Joaquín Quiroga», consistentes en cincuenta pesetas y un diploma a cada uno de los mejores alumnos de las clases de Dibujo de este Centro docente, otorgados por los Profesores de las mismas asignaturas al terminar las tareas académicas del presente curso.

Farmacia de García Murga

Se necesita un dependiente de 14 a 16 años, con buenas referencias.

Farmacia de D. Jaime García Murga SAN PEDRO, 23.

En la tarde de anteaer se celebró un animado baile en el barrio del Puente, sin que hubiese que lamentar incidentes desagradables.

Rótulos de hierro esmaltados

de la casa Manuel Viñado de Zaragoza. Se reciben encargos en los Almacenes de Materiales de Construcción de Demetrio Alvarez.—Manuel Becerra 14 y 16.

Como ya dijimos en nuestra información telefónica, se ha aplazado hasta el día 15 de mayo próximo el poner en vigor el reglamento del Cuerpo de carteros en la parte que dispone que no suban a los pisos para hacer el reparto.

Es preciso hacer constar que este aplazamiento se refiere tan solo a Madrid.

SE VENDE una sillería de gabinete, moderna y en buen uso, cortinajes y alfombra.

En la calle de San Marcos 19, 1.º, informarán.

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 10 del Real decreto de 1 de julio de 1911, modificado por el del 3 de abril de 1914, se convoca a oposición a 25 plazas del Cuerpo de Aspirantes a Secretarios Judiciales para proveer las vacantes de traslado que a las mismas correspondan.

De Modas

Ha regresado de Madrid y San Sebastián la acreditada modista María Abelairas. Además de la hermosa colección de figurines que presenta para la próxima temporada, trae consigo la silueta de la moda recogida en las grandes casas de confecciones de

ambas capitales, por cuyos motivos hará que su distinguida clientela disfrute de un gusto original en el buen vestir.

Por el señor gobernador civil se encarga a los agentes de la autoridad procedan a la busca y captura del procesado Antonio Novo Fernández, de 31 años de edad, hijo de Pedro y Carlota, natural de Vilela, Municipio de Lugo; y, caso de ser habido, la pongan a disposición del Juzgado especial de Marina de Barcelona, que lo reclama.

MODESTO P. MOLINA

Asuntos administrativos y judiciales, cobro de créditos, informes comerciales y particulares, apoderado de clases pasivas, administración y venta de fincas, contratación de seguros y peritación de siniestros. Oficina:

Plaza Mayor, 11.-LUGO

La Comisión provincial, acordó cominar con el máximo de la multa a los Ayuntamientos de Alfoz, Barreiros, Cervo, Jove, M. Anteroso, Páramo, Paradela, Puertomarín, Ribas de Sil y Valle de Oro, que no han cumplido lo dispuesto en la Regla 5.ª de la circular inserta en el Boletín Oficial de 27 de Febrero último, presentando para la resolución definitiva, en los días que les fueron señalados, los expedientes de prófugos de los mozos de actual remplazo que incurrieron en la penalidad del artículo 101 de la ley de Reclutamiento vigente.

Santoral para hoy, martes, 15:
Stos. Justo el Filósofo, Tiburcio, Valeriano y Máximo, mrs.; Pedro González Telmo, ct.; Práculo, ob. y mr.; Lamberto, ob. y confesor.

Stas. Domnina, vg. y mr.; Tomaida, mr. Sol: sale a las 5'13 y pónese a las 6'30.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable.
PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores—de acero, con pies de caucho esponjoso, disueltos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.
En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y to-

do el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

DE GALICIA

Coruña.

Están repartiéndose circulares y listas de suscripción para el homenaje que se proyecta en La Coruña a nuestra ilustre paisana Sofía Casanova.

Hay ya diversas cantidades recaudadas y pronto se darán a la publicidad los nombres de los donantes.

La Junta provincial de la Cruz Roja, tuvo una feliz y simpática iniciativa: la de elevar a la Asamblea Suprema de aque la institución internacional, un mensaje recibido en los más levantados términos, solicitando para la notable escritora, que tan admirable obra de caridad y de abnegación realizó en los hospitales rusos durante la guerra, la gran placa de Honor y mérito.

Ferrol.

Dedicándose a las faenas de la pesca la trainera «Mercedes», que patronea José Fernández, vecino de esta ciudad, encontró el cadáver de un hombre a la altura de Prioriño.

Identificado resultó ser el del desgraciado artillero de la Comandancia de la Plaza, perteneciente a la primera batería, Manuel García Barreiro, que pereció ahogado el día 28 del mes último, encontrándose cogiendo perches en una playa frente al Segoño, en unión de otros compañeros.

Orense.

La escasez de patatas y de carne en el mercado y el encarecimiento de las legumbres continúan provocando las protestas del vecindario.

Pontevedra.

Ha tomado posesión del cargo de secretario de este Ayuntamiento para el que ha sido nombrado en la última sesión el distinguido abogado pontevedrés D. Luís Broullosa Mariño.

Con el general aplauso del vecindario continúa el alcalde su enérgica campaña contra los acaparadores.

El diputado por esta ciudad recibió una carta del marqués de Alhucemas participándole que en la última sesión de la Comisión permanen de del Consejo de Estado se aprobó el crédito para el ferrocarril a las bases navales y a puerto.

Annuncia que lo recomienda para que sea aprobado en la sesión del pleno.

Este año la procesión de «los Caldiños», que venía verificándose la noche del Viernes Santo, se celebrará el Sábado de Gloria, por la tarde.

La del Santo Entierro saldrá de la parroquia de San Julián.

Asistirán la Corporación municipal y comisiones de la Marina y el Ejército.

Los monumentos serán los mismos de años anteriores.

En el de San Francisco dará guardia de honor la Infantería de Marina y en el de San Julián la Artillería.

Santiago.

Se publicó un bando fijando las horas por que se registrarán en Santiago los comerciantes para abrir y cerrar sus establecimientos.

Acordó el Claustro de Medicina sacar a oposición las plazas de auxiliares temporeros, vacante en dicha Facultad.

SELLO YER
CURA

DOLORES de CABEZA, GRIFFE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,80
Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

Abercrombie, en un objeto de provisión de carbón para el consumo de sus máquinas. Procede este buque de Malta con destino en Gibraltar.

Lo manda el capitán de navío Mr. P. A. Desplaza unas 600 toneladas y monta grandes cañones.

AMOR Y FE

...y del Cielo bajó una brillanteísima Luz que dispó las tinieblas que oscurecían la conciencia humana...

...y aquella Luz divina irradió la Verdad, la única verdad que triunfará, anulando para siempre el error que es la causa de la discordia que reina entre los hombres...

...y trancurrieron diez y nueve siglos, y aquel sublime resplandor extendióse por todos los ámbitos...

...y fortaleciendo la Fe, hizo surgir en el alma de la gran familia cristiana el amor inmortal, el amor a Dios...

La preciosa sangre del Redentor ha caído sobre la tierra; sus benditas lágrimas regaron el fecundo suelo. La sangre ha sido la purísima semilla del bien; las lágrimas el perfume de la inmaculada virtud...

La semilla germinó en el corazón de los cristianos que, año a año y

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO
LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—20 años práctica profesional y 7 Hospital.

— ULTIMOS ADELANTOS —
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

DR. PALMEIRO ARRIBAS,
Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

LIBRERÍA DE María Blanco Fontebao

Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos
LUGO.—San Pedro 26—LUGO

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO
Fundada en 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Catalunya, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

Capital suscrito.	5.000.000'00	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Id. desembolso.	1.500.000'00	Igual id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'56	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'50	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'99
Fondo para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.148'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	138.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	229.276'94	233.681'11
1898	1.286.630'60	340.791'78	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)
Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11
Sub-director: Modesto P. MOLINA

BESOY
Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tifus con el KL-NARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

¡EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la grippe ni al tifus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

unidos en espíritu con los de las más apartadas regiones del planeta, ofrendan a Jesús la inquebrantable fe que perdurará a través de los siglos...

III

Los templos llénanse de fieles; el órgano enmudece; negras colgaduras enlutan los altares... El espíritu elevase al Cielo, la oración mueve los labios... rememórase el horrendo suplicio del Calvario...

El alma cristiana sube a Dios, y en estos días de recogimiento y de fervorosa piedad, implora perdón; perdón para sus culpas, perdón para los errores del mundo, perdón para las almas descarriadas...

IV

Correrá el tiempo, transcurrirán los siglos, la purísima luz que bajó del Cielo brillará con inextinguible fulgor... El amor a Dios será el alfiler que de las almas; la Ley divina rementó a todos los hombres, hundiendo el error en los insondables arcanos del olvido.

La conmemoración de la Pasión y Muerte de Jesús será todos los años la manifestación más solemne del supremo amor que El infiltró en los corazones cristianos; será la eflorescencia más grande de la Historia; será el tributo más puro, más amoroso que el mundo entero rendirá a los pies de su divino Salvador...

E. CASCANTE.

Semana Santa de 1919.

PROSAS NUEVAS

El Oriente Incendiado

Los elegidos entre los llamados sólo supieron hacer esto: buscarse afanosamente el corazón con las manos trémulas de sus inquietudes y constreñirselo con mucha fuerza...

Luego saltaba el chorro lácteo, en un hilo largo y curvo de encartadas gotas, que después se iban disgregando, y se encendían, y se agrandaban enormemente, y se rompían, al fin, igual que femeninas estrellas frágiles de cristal, heridas cer-

teramente de pronto... Un apretado, macizo y precioso resplandor inmortal, empapaba el Oriente. Miraban ellos delante y lo veían bien.

Y pensaban:

—Nosotros hemos sido los iluminadores del Oriente; los bellos y magníficos incendiarios de las lontananzas que hay a la derecha del mundo. Porque hemos sabido ordeñarnos el corazón, que estaba lleno de tesoro como una ubre muy rica.

—¡Ubre del alma es el corazón!

Aquellos que les oían, no sabían entenderles, y les desdeñaban lo mismo que desdeñan la luz los torpes murciélagos desventurados y chirriantes. Y,

—¡Oh, vuestra demencia, pobres!—exclamaban no más...

Pero los elegidos entre los llamados volvían a buscarse afanosamente el corazón con las manos trémulas de sus inquietudes, manos ya sabias y muy diestras en el ejercicio de ordeñar. Y se lo constreñían otra vez con mucha fuerza.

Más no saltaba ya el chorro lácteo, porque la ubre había dado gerosa todo el tesoro de su riqueza espiritual y estaba vacía de nuevas emociones incendiarias...

Y, aunque pensaban así los elegidos: «Tienen razón los que exclamaban no más que: ¡oh, vuestra demencia, pobres!»—¿no son dementes las generosidades heroicas?—, se morían ellos de dolor, porque estaban arruinados de riqueza cordial, de «riqueza suya» y ya no podían darse... Se morían como dioses, cuya omnipotencia sufriese de pronto el mal de la esterilidad: de tristeza divina...

Pero el Oriente del Arte resplandecía, incendiado, por los siglos de los siglos, en las lontananzas de la derecha del mundo.

Y la bola de éste en las sombras, volteaba igual que un atolondrado murciélagos monstruoso, condenado a no descansar nunca...

**

Ya sabe, señor, la parábola del Oriente Incendiado.

Afonso VIDAL Y PLANAS.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

Una agradable pesadilla

Leemos un telegrama de Munich que publica la prensa diaria, en el que dice que los estudiantes de aquella república bolcheviki, han destituido a todos los profesores de las universidades y escuelas, erigiéndose ellos en consejos universitarios y administrativos, habiendo acordado únicamente el que se forme una junta consultiva de profesores.

Esta radicalísima y fantástica resolución de los estudiantes de aquella república de los soviets, trae aparejada la normalidad en todas las carreras.

Ya se acabarán las calabazas en todas aquellas aulas. Cada alumno, por el orden de las listas alfabéticas de nombres, ejercerá cada día la Cátedra respectiva.

A los más brutos, a aquellos que no haya medio de que les entre en la cabeza ni una sola letra de un texto, se consultará con la junta de profesores, y se le nombrará doctor honorario de la asignatura.

Todo esto que hoy ocurre en esos desdichados países, no es más que una pesadilla que sueña el mundo, adormecido por la embriaguez producida al despertar de las multitudes, que han venido años y años siendo explotadas por el embotamiento moral de los ricos, de los directores, de los que tan sólo vivían para reír, y a artaban la vista de las llagas de sus semejantes, para que no turbaran la placidez de sus estériles existencias...

Para los que hoy mandan, es alegre el sueño; pero el despertar será triste.

Este ensayo de una sociedad al revés, que no otra cosa es el actual sistema de gobiernos formados por campesinos, marineros y soldados, si consiguiera extender a todo el mundo, si llegase a constituir estado, volvería paulatinamente a ir degenerando hasta convertirse en el racional y lógico que ha debido siempre imperar; la razón, la ciencia y la moral.

Hasta ahora, la moral ha sido sustituida por la soberbia, pero la presente convulsión social sabrá enmendar este yerro.

Por lo demás, no deja de ser gracioso el actual sistema.

Ya estamos viendo como se desenvolverán allí los asuntos.

En las oficinas, los que ocupen los puestos, serán los campesinos o marineros, y en cada dependencia habrá quedado un antiguo jefe para barrer el suelo, limpiar el polvo y firmar cuando se lo mande el que mande, que desde luego no sabrá ni hacer una cruz con la pluma.

En los teatros, mandará la tramo-ya. Los coristas dispondrán y dirigirán las obras que se representen, cobrando los pingües sueldos que antes se embolsaban las primeras partes. Estas, o habrán sido suprimidas o cantarán detrás de los coros.

Eu fin, según nos dicen, hasta los curas han sido suprimidos y ahora dicen misa los sacristanes...

Quedamos en que es una alegre pesadilla el sistema de esos Gobiernos.

Creemos que de sobra ha llegado el momento en que la «Entente» haga ruido para que despierte...

R. de SANTA ANA.

Publicidad recomendada

PROFESORA EN PARTOS
Josefa Márquez,
Ex-ayudanta del Dr. Re-
casens — Tocólogo de
— S. M. la Reina. —
Asistencia a partos dentro y fue-
ra de la población.
PRECIOS CONVENCIONALES
Hay Gabinetes para casos de la
profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

PANADERIA CORUÑESA

AL PUBLICO

Aparte de su acreditado pan de peso, la Panadería Coruñesa PLAZA DE ABASTOS, 27 también sirve pan de tahona a los industriales, con rebaja de precio.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS,

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más esmerada asepsia

Precios módicos

Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO
TELÉFONO NÚMERO 112

SALUD
VIGOR
Y
FUERZA
DA EL
VINO ONA
Del Dr. Aristegui.
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.
3'50 ptas. botella.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas.
Imprenta de

EL PROGRESO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licor de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

MOA
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
ASMA
Los que tengan o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

AUREA LOPEZ MODISTA

Llegada de Madrid recientemente, da lecciones de corte de 11 a 1 de la mañana.

Ofrece a las señoras lucenses sus servicios.
Ruanueva-29-Lugo

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento.
Imprenta de EL PROGRESO

GALLETAS

—DE—

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela.
Imprenta de EL PROGRESO

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—MADRID.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones—Tranvías—Ferrocarriles
Sistemas muy modernos de publicidad
Pidamos presupuestos que los hacemos gratis.

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en a imprenta de EL PROGRESO.

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

:- Confitería y Pastelería :-

Manuel Calvo

— Sucesor de Hijos de Cipriano Barros —
DOCTOR CASTRO, 12 y 14.—LUGO

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de cajas y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas bombones, caramelos, chocolates, vinos icores, dulces y pastas.
Se admiten encargos de tartas, flambres y todo lo concerniente al ramo.
Se sirven lanchas dentro y fuera de establecimiento.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO e
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.